

El enigma de Castilla.

Este título lleva el notabilísimo trabajo que ampara el nombre de Gaziél. El artículo que va a ser objeto de mis comentarios se publicó en *El Sol* del día 5 de este mes y plantea el problema de las «diversidades peninsulares» con una tan extraña elevación espiritual, con tan fervorosos sentimientos al alma castellana, que, estando los castellanos tan poco acostumbrados a que se nos hable con tanta cortesía, fuera, sin duda, irreparable torpeza, no tender la mano a Gaziél para entablar un diálogo, lleno de cordiales expresiones, sobre la vida de Castilla y sus «hermanas menores», Portugal y Cataluña.

Dispuesto para esa conversación, acaso tenga momentos de debilidad, porque entre Gaziél y yo, hay un abismo: él es uno de los hombres más inteligentes de Cataluña y yo soy un pobre lugareño castellano que apenas he dado a mi entendimiento más lecturas que las de la Historia y éstas con desaliño y ligereza, pero... procurará llenar mi voluntad los defectos de mi inteligencia y así, presto se mostrarán las coincidencias o aparecerán los obstáculos.

Toda la galanura del lenguaje de Gaziél y toda la trama de su pensamiento, pueden considerarse sintetizadas en estas líneas: «Como obrará, pues, Castilla cuando llegue el momento de considerar el más importante de los problemas peninsulares, que hace tantos siglos está pendiente de resolución, pero que tarde o temprano volverá a plantearse?»

Todo el porvenir depende de si Castilla es o no es capaz de comprender generosamente las «diversidades peninsulares».

De intento he subrayado el adverbio. Gaziél, el espíritu de la cultura catalana pide para que sean resueltos los problemas de las «diversidades peninsulares» que Castilla sea capaz de comprender generosamente el problema. El erudito escritor catalán asegura que cuando Castilla «dirija la mirada al viejo patrimonio peninsular notará que todo sigue poco más o menos como antes.»

¿Como cuando? ¿Como en tiempos del condado de Ramón Berenguer el Santo? ¿Como en tiempos de Pedro II el Ceremonioso o como en vida de Fernando II el Católico? No extrañe la duda mi admirado interlocutor. Si hemos de llegar a una coincidencia será preciso que nos coloquemos en el mismo plano histórico y si acaso le pareciera demasiado inocente la duda piense que a Castilla no han llegado más que los ecos de la canción de los segadores del Corpus. Y hablo, naturalmente, de la Castilla contemporánea, de la Castilla siglo XX que tiene para la política del Conde-Duque de Olivares el anatema más encendido y el reproche más completo que pueda salir de un corazón leal.

Pienso que habremos de partir para el diálogo desde los sucesos históricos que acacieron a raíz de la muerte de Isabel la Católica, pero

la «diversidad peninsular» de entonces, llamada Reino de Aragón, (Aragón, Valencia y Cataluña, con el Reino de Mallorca) ha planteado a Castilla su problema de separación—digámoslo con palabras más fraternales,—su problema de administración o de gobierno? No creo que sea difícil afirmar que el problema, planteado así, no ha existido nunca. Gaziél afirma que el reproche hecho a Castilla de haber tenido demasiado uniformemente a España «es de los más injustos» que ha oído. Ya se ve que está escrito su artículo pensando en la concordia y en la verdad y todas las efusiones de mi corazón no son bastante para agradecer este rasgo de sinceridad que no he oído a ningún otro hombre de Cataluña bien que a los castellanos se han dirigido más los directores políticos del pueblo catalán que los hombres de letras. Y hablo de política con ese concepto amplio que se inicia en el Fomento Nacional y termina en el Ministerio de Hacienda.

Esa generosa comprensión que Gaziél demanda a Castilla para el porvenir, ha sido su único antecedente en el pasado. Con generosidad «se fué a correr aventuras por el ancho mundo» y dió los primeros caminantes y exploradores a América, reivindicados ante la Historia de los dicterios españoles por el inglés Charles F. Lumenis (Los exploradores españoles del siglo XVI), con generosidad dió Castilla su sangre y su dinero para Flandes y de todos los pueblos españoles quien menos se enriqueció con el botín de las batallas fué el castellano. Así vivió Castilla desde el siglo XVI hasta el siglo XX en que cansada, extenuada, agotada de tantas guerras, dolorida de tantas injurias, reflexión sobre su pasado y traza sus normas para el porvenir. Castilla está cansada de aventuras y de injurias. Quiere paz, quiere vivir en la serena contemplación de su pasado glorioso, sin luchas exteriores e interiores. Pero no quiere futuros ni agudos ni dativos. Quiere, pues, vivir con todas sus hermanas con lo que Gaziél llama «diversidad peninsular» en una concordia de fraternal generosidad, pero si estas denominaciones peninsulares quieren emanciparse de la familia ibérica, española o peninsular, Castilla sentirá el nuevo dolor, pero no cerrará la puerta.

Si a esto llama Gaziél generosidad, téngala por cierta. La España académica podrá oponer muchos reparos a esta manera de juzgar a Castilla, pero los labriegos sin tierra; los hidalgos empobrecidos; las villas sin señorío; los pastores de la meseta, los filósofos, los castellanos que han menester justicia y respeto para su pasado y su presente, han colgado en el zaguan de sus viviendas las armas de sus mayores y se niegan a nuevas aventuras. El Cid con sus leales pasó por estas tierras de epopeya, pero los caminos que abriera para las justas han sido convertidos en barbecho por donde solo cruzan los merinos trashumantes.

El Bachiller de Izana.

PERFIL DEL DIA

Transcurrió el día de la Purísima triston y lluvioso aunque la temperatura fué bastante benigna. Con motivo de la festividad del día, las Conchas fueron felicitadísimas y muy obsequiadas. Ibamos a decir que el día de la Purísima, es el día de las Conchas, pero tememos equivocarnos en Soria, todos los días son días de eso y si no que se lo pregunten a los innumerables «maillitos» que andan sueltos por ahí con más «conchas» que un galapago a estos, claro está que no les felicitó nadie en el día que reseñamos, porque ni en ese día ni en ningún otro reciben nunca felicitaciones.

La gente, en estos días grises se cobija en los cines; en los cafés y en las confiterías donde a las primeras horas de la noche no se encuentra un pastel ni paleta un remedio, con gran extrañeza de los enterados que saben perfectamente que en esta época es cuando se han confeccionado en Soria más pasteles.

Y este sería el trazo del perfil de hoy si no tuviéramos un comentario leve para las tres señoritas norteamericanas que acompañadas de su mamá han pasado doce horas entre la nieve en el cónocido y acreditado Puerto de Piqueras. Nos parecería de perlas la aventura si no hubiera evidenciado que quien pretendía hacer el amor a cualquiera de esas señoritas tiene que ser un verdadero fresco.

Nosotros conocemos uno. Pero no le arrendamos la ganancia, porque se halla también demostrado que la mamá debe ser una señora «de abrigo».

LA LUCHA MARROQUI

Abd-el krim dice que Aláh se manifiesta contra la aviación

Dicen de Casablanca que Abd-el-krim, atento siempre a explotar en favor suyo cuantos acontecimientos se producen en la zona marroquí, propaló que el ciclón que devastó el campo de aviación de Fez es la cólera de Aláh, que se manifestó contra la aviación francesa. El rumor no tardó en llegar a las tribus sometidas. Para contrarrestar esta propaganda el mando ha decidido oponer otra, y a ese efecto, la Aviación, que había permanecido inactiva estos días a causa del mal tiempo, ha reanudado su actividad; verificando numerosos bombardeos y efectuando raids sobre el campo enemigo.

APOSTILLAS

AL MARGEN DE LOS DIAS

LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS

No compartimos la opinión de aquellos que achacan una buena parte de los males que aquejan a España a los funcionarios públicos. Ni el rendimiento de éstos es tan pequeño que deje de rendir grandes beneficios al país, ni su número es tan excesivo que su mantenimiento origine grandes desequilibrios en el presupuesto. Indudablemente la organización de los ministerios es defectuosa y susceptible de importantes modificaciones; acaso sobren algunos organismos; quizá sobren algunos funcionarios. Esto puede ser un mal, pero no un mal que perturbe la vida del país. Los directores de la cosa pública son los encargados de evitar las irregularidades que existen en el funcionamiento de la máquina burocrática.

Parece ser que se acercan tiempos de reorganización y que los organismos públicos van a ser objeto de importantes modificaciones. Poco nos parecerá siempre cuanto se haga por conseguir el más exacto funcionamiento de los Departamentos Ministeriales. Pero es preciso que al acometer estas modificaciones se tenga en cuenta la situación en que se coloca al funcionario público. Hay que evitar que este viva «materialmente» estrujado entre los de arriba y los de abajo. Mientras que el precio de la vida se eleva constantemente el sueldo de los funcionarios permanece invariable teniendo que estirarse cada vez más para luchar con la insostenible carestía. Las invencibles dificultades económicas no son los mejores estímulos para que el empleado cumpla, con el debido celo, su cometido. No sería España el primer país que resolviera este problema con una gratificación especial por carestía de las subsistencias.

Repetimos que toda reforma que mejore la marcha de los asuntos en los Ministerios nos ha de parecer bien. Suprimanse, si es preciso, organismos; amortécense, donde sobren, funcionarios; evítase todo gasto inútil; exíjase mayor rendimiento aumentando las horas de servicio; pero aténdase a la situación económica de los servidores del Estado evitando los malos y funestos consejos del hambre.

MARINAS

EL PUERTO

Los grandes navios que saben los bellos encantos y las grandes tragedias de todos los mares Y han visto lejanas ciudades de Oriente y Poniente, del Norte y del Sur, se mecen inquietos al vaiven del agua bajo las amarras cual aves que apresa la jaula gigante del puerto

Los viejos marinos de barba de plata, los marinos jóvenes fuertes como mastiles, con las grandes pipas en los dientes presas, cantan en cubierta canciones exóticas de guerra y de amor, y añorando la patria, la amada, el hogar, inquietos esperan que en el alto puente el capitán grite: ¡Avante, avante!

Las gaviotas pasan

Virgilio Soria.

LA POLVORA EN ACCION

Una traca y silenciana ocasiona varias víctimas

Comunican desde Reus que anteaayer se celebró en aquella población el acto de colocar una nueva campana en la catedral. Y para festejar el acontecimiento se organizó una sesión de fuegos artificiales, con «tracas», «cohetes de trueno», etc., etc. Terminada la ceremonia de colocar la campana, llegó el momento de quemar los fuegos artificiales.

Al prender fuego a una de las tracas ésta cayó sobre un paquete de cohetes de trueno, que también ardió.

Uno de ellos explotó en las piernas de Josefa Lluó, de 55 años, y de su hija Josefa Pamie, de siete. Ambas resultaron gravemente heridas.

Otro de los cohetes, al explotar, seccionó la arteria de una pierna al anciano de 55 años, Luis Figois, fué llevado al hospital, donde falleció poco después.

cual barcos de espuma, veloces y audaces vogando en las crestas revueltas de agua; las olas deshechas en lluvia de plata cantan en la orilla su cántico eterno, y en el horizonte azul y rosado las velas latinas de los pescadores dibujan brillantes triángulos de sol.

Un negro navio se hace a los caminos inciertos del mar; con fuerte rugido la sirena lanza su adiós a la tierra; brillan unas lágrimas en los rostros tristes; tiemblan en el aire manos y pañuelos, y en la blanca estela que deja la popa la esperanza siembra sus flores azules.



PICADILLO

Leemos: «El submarino X 1 ha batido el récord de la inmersión permaneciendo dos días y medio sumergido». Los hay que llevan mucho más tiempo bajo el agua y sin respirar siquiera. Sí, que se lo pregunten al M 1.

Un tribunal de París ha condenado al periodista Carlos Esplá a la multa de 16 francos y uno de indemnización por haber abofeteado al novelista apodado «El Caballero Audaz», por injurias que éste lanzó contra «españoles prestigiosos. Con arreglo al cambio, sube cada botellada a unos trece céntimos ¡Ay! ¡Si fueran tan baratas en España! Nosotros las pagaríamos a dos pesetas.

Leemos: «Por orden gubernativa han sido suspendidos los periódicos «El Día» y «Día de Alicante». ¿Suspendidos a principio de curso? ¿Que será el día de los exámenes!

Araquistain titula un artículo en «El Sol». «Una luz menos». Si, vamos como en Soria. Pues «apaga y vamos», porque para lo que hay que ver!

BROCHAZOS

Un flaco servicio.

El pollo pera cayó como agua de mayo en casa de don Evencio, el cacique de Lechugatierna.

Las tres vapipollas del señor de Almanegra (D. Evencio) estaban que se descosían por topar con un novio, y si éste era de ciertas condiciones mejor que mejor. Y nada menos que el lechuguino de la Corte de las Españas, el apuesto Adalferino, el incommensurable Adalferino, el jacarandoso Adalferino fué el mortal afortunado que, durante tres meses, fué huésped de D. Evencio de Almanegra el cual mostrábase orondo y satisfecho de contar con un visitante de tal calibre. ¡Ahí es nada!

Adalferino contrajo estrecha amistad con varias jóvenes de una manera especial con Salustianito un futuro abogado y un muchacho cortés y amable si los hay. Cortés y amable, si; pero que ello no era obstáculo para que, con su picardía habitual, fuera enterándose de los amores de Adalferino y Teofilina, hija mayor de Almanegra habían traspasado los límites de la discreción y de la prudencia.

El pollo bien buscó la fangente y una tarde prestando una mala acción de Teofilina armó la zambra padre y quedaron rotas las relaciones. La familia ignoraba lo que tenía muy bien sabido Salustianito.

Acudió a otra fuente y en seguida bebió. Los Maloshgados estaban de punta con los Almanegra y la hija única del otro caciquillo aceptó el noviazgo que le ofrecía el niño pera.

Se hicieron los preparativos del bodorrio. D. Laudelino echo la casa por la ventana. El caso era deslumbrar a D. Evencio y familia.

Faltaban pocos días para la ceremonia. Adalferino estaba triste, muy triste. Sin duda la conciencia le daba tremendos latigazos.

Paseaba con Salustianito y éste quería inquirir la causa de su preocupación.

«Si vieras—dijo el pollastre—Tu podías sacarme del atolladero. ¿Por qué no te casas con Teofilina?»

Una sonrisa demasiado significativa acogió tan asquerosa proposición.

Fito Livio

Eléctrica de Soria (S. A.)

MOLINETE DEL MOTOR JUN

TO AL RIO DUERO

Nos complace poner en conocimiento de nuestra clientela haber sido terminada la importante reforma que estábamos haciendo en este molino, por lo que podemos despachar en el acto y en las mejores condiciones cuantas molindas acudan.

En dicho molino disponemos de toda clase de piensos para la venta, así como harinas de centeno, cebada, yeros, lentejas, etc. todo a precios limitadísimos.

Nos permitimos recordar a los ganaderos y labradores que este molino es el único que trabaja sin interrupción en esta época, ya que dispone de dos motores propios.

¿CÓMO VIENE
Jude la proyectada
Acción Popular.

A recoger del arroyo su más preciado patrimonio, el nobiliario título de hidalguía y lealtad, ejecutoria histórica de toda Castilla, se aprestan en confrontadora cohesión todas las clases sorianas. A este simpático y espontáneo movimiento de protesta no pueden menos de sumarse de forma efusiva y sincera cuantos saben bien del dispendio y prodigalidad con que practican a diario aquellas caballerizas virtudes: humilde y reconocido heraldo de la nunca mentida hospitalidad de este rincón de Castilla, quisiera en un grito, surgido de lo más hondo del alma y llevados a los últimos confines, ahogar ese absurdo murmullo de difamación soliviantado contra el honor tradicional de la ciudad modesta y generosa.

Mi obligado reconocimiento a este suelo, cuyas virtudes integran la savia espiritual de mis hijos, hijos de Soria, y la justicia de la demanda, solicitaron imperativamente desde el primer momento mi absoluta identificación con los sentimientos que bullen hoy en todo pecho soriano, justificaron mi aplauso ilimitado a cuantas iniciativas se tomen para vindicar el agravio, y me autorizan, yo creo, a manifestar una opinión personal, divagaciones si quieren, que tal vez compartan, o por lo menos no repudiarán muchos acendrados hijos del país, confesando ingenuamente a priori, que no tengo noción ni la más elemental de las formas y procedimientos jurídico-forenses, que no intento sofocar esa explosión generosa de entusiasmo, ni me impulsan móviles de amistad o prejuicio, ni afán de lisonja o adulación.

Sugestionados por la aparatosa resonancia dada a un sumario en nada de semejante a tantos otros, por la fantasía malévola de una opinión apasionada y la intervención de una Asociación flamante, nos hemos dejado confundir en ese torbellino de notoriedad, e imbuidos al parecer del mismo ambiente de desconfianza y asedio pueril a la justicia, que no otra cosa reflejan tan pomposas actuaciones, nos hemos desviado de una prudente y confiada espera, ya que la más legítima y elocuente vindicación brotará espontánea de la evidencia de los autos, y la ratificación más clamorosa de nuestra crítica moralidad será la consecuencia lógica y natural del fallo de un tribunal que consideraría inexpugnabile y en cuyos dictados no pueden influir para modificarlos más que los imperativos de la verdad y de la razón.

En último caso, de mostrarse parte en el sumario ejerciendo una acción popular como repulsa al agravio, nadie más capacitado que el mismo ofendido para hacer una elocuente, sincera y persuasiva demostración de la injusticia. Confiar esta misión a un extraño, por muy eminente que sea su personalidad, implica un reconocimiento de nuestra ineptitud, y constituye una omisión imperdonable y nada justa de los elementos valiosos de nuestro foro, que tengo la seguridad hubieran ostentado orgullosos nuestra representación; dejarnos embriagar

por ese ambiente de frívola vanidad que rodea al sumario, es despojar a nuestra intervención de un aspecto, el más genuino, arrogante, simpático y honroso, y si los servicios médicos sorianos fueron un día poca cosa y necesitaron el marchamo de la ciencia madrileña, contribuiremos a ese concepto pobre, que se tiene de nuestra cultura y capacidad técnica, con esa dejación inconsciente y tácita de nuestros letrados, postergando su actuación por ningún concepto inferior a otras, la más neta y popular, y avalorada por nuestro propio sentimentalismo.

Si aun hay tiempo, rectificaremos la forma e imprimamos al noble gesto adoptado un sello gentil de honroso regionalismo, que lejos de cercenar nuestra dignidad, constituiría la más gallarda réplica a los que nos califican de incultos y bárbaros, pondríamos muy alto nuestro prestigio y daríamos nota saliente de la encantadora y venerable modestia que tanto distingue a los laboriosos y honrados hijos de Soria.

Y sobre los cimientos del circo taurino demolido, emplácese un centro benéfico, orgánico un amplio pabellón donde anualmente, en sustitución de la tradicional corrida de toros, se celebre una exposición agro-pecuaria netamente provincial, una de tantas fórmulas para estimular y fomentar nuestra única riqueza, recabando para tan elevados fines la colaboración de todos los hijos y admiradores de este pueblo.

Rafael Ortiz.

CALENDARIO

Diciembre
11
VIERNES

SANTOS.—Damaso p. Trason, Ponciano, Eutiquio y Genciano mrs. Sabino ob y Jacinto.—El día dura 9 horas y 24 minutos.—Luna nueva el 15.

HOROSCOPO

Las personas nacidas este día serán de carácter amable y simpático.

UNA RECETA

Terciopelo.—Si está manchado por una materia grasa, se frota rudamente con un paño humedecido de amoníaco líquido y luego se lava perfectamente con esencia de trementina o zumo de limón.

UNA FRASE CELEBRE

Vaya yo caliente y riase la gente. Estribillo de una de las más famosas letrillas de Gongora.

UN PENSAMIENTO

No hay sentimiento más inseparable de nuestro ser que el sentimiento de la libertad.—(Federico II Rey de Prusia.

UNA EFEMERIDE

El día 11 de Diciembre de 1812 llegó a Londres el nuevo embajador español, Duque de Fernán-Núñez.

UNA ANECDOTA

—¿Cómo? ¿Otra vez acusado? Con esta son diez veces las que ha comparecido usted aquí.

—¿Que quiere usia señor juez? cuando uno se aficiona...

—Pero eso es escandaloso.

—No señor más veces ha comparecido usia que viene todos los días y sin embargo todo el mundo le considera.

UN CANTAR

De que te sirve tener esa cara tan hermosa, si tiene tu corazón espinas como una rosa?

UN REFRAN

A boda ni bautizo no vayas sin ser llamado.

CRONICA NEGRA
Sucesos en la provincia

Accidente en el Puerto de Piqueras

El viernes último llegaron a nuestra ciudad en un automóvil Renault, las viajeras norteamericanas Mary Parri Joyce y sus hijas Emilia y Ana de 28 y de 21 años de edad y su sobrina Margarita P. de Allar, de 26 años.

Una de las citadas jóvenes guiaba el automóvil y apesar de que algunas personas advirtieron a las viajeras que era temerario continuar la excursión por encontrarse interceptada la carretera por la nieve, desatendieron dichas observaciones y por la tarde decidieron salir de Soria con ánimo de atravesar el Puerto de Piqueras, para llegar a San Sebastián.

En el indicado puerto embarrancó el automóvil, quedando envuelto en la nieve. Los esfuerzos de las bravas mujeres para poner el coche en marcha resultaron inútiles pero animadas siempre, se dirigieron a pie a la próxima caseta de camineros demandando auxilio, sin que les arredraran las dificultades del camino, aumentadas por las sombras de la noche.

Hasta el día siguiente, sábado, no pudo prestarse socorro una brigada de obreros que salió de Almarza, y trabajando incansablemente logró extraer de entre la nieve el carruaje, que luego fué remolcado en una camioneta y traído con las viajeras a Soria.

El lunes último salieron para San Sebastián acompañadas del intrépido joven soriano Vicente Brieua.

Harta de dos caras

Participan desde la villa de Santa María de Huerta haber sido detenido, quedando a disposición de las autoridades correspondientes el vecino de Judes, Bonifacio Martínez, de 24 años de edad y oficio cabrero, como autor de haber sustraído dos cabras a su vecino Simón López del Rey, llevándolas al punto denominado «Carrasca Hueca» en donde las degolló, dejándolas abandonadas.

Dichas reses fueron tasadas en 36 pesetas.

PROCESO INTERESANTE

Como castigan en Hungría a los maridos celosos

Comunican de Budapest que ha terminado la vista de un proceso sensacional, en el que han desfilado como testigos los hombres más respetados de la aristocracia húngara y un número enorme de ayudas de cámara, doncellas, cocineras y policías privados.

Los querrelantes eran la condesa Zichy, la condesa Pallavicini, la baronesa Audor Dory y la aristócrata Ceyle de Tormay, que acusaban al conde Zichy de difamación y de soborno de testigos falsos.

El conde Rafael Zichy, que está casado hace veinticinco años, comenzó a sentir celos de las relaciones que sostenía su señora con varias damas de la aristocracia húngara, e hizo perforar las puertas, paredes y techo de las habitaciones privadas de su esposa, instalando, además, un micrófono en la alcoba para enterarse de cuanto en esta se decía.

Ahora resulta que el conde había sobornado con fuertes sumas a toda su servidumbre, pues según los informes periciales, desde los orificios abiertos en puertas y tabiques no podían observarse en modo alguno las escenas que los testigos afirmaban haber presenciado.

En su consecuencia, el conde ha sido condenado, por difamación, a dieciocho meses de cárcel y a una multa de sesenta millones de coronas.

REMITIDO
Los obreros sin trabajo

El Presidente de la Federación de Obreros de Soria, D. Aurelio de Marco nos envía la siguiente carta: «En la actualidad se encuentran sin trabajo en esta capital cien obreros en paro forzoso, y de semana en semana aumentará el número de ellos si tanto el Ayuntamiento, como la Diputación provincial no salen de la inercia, y miran con tanta pasividad como hasta aquí tan transcendental asunto para la clase obrera de Soria.

La Federación de Obreros, cita a dichas Corporaciones y las tacha de indiferentes, por que, tanto a una como a otra, han acudido Comisiones de obreros en demanda de trabajo, y hasta la fecha no han tenido contestación alguna apesar de que aumenta el número de obreros parados.

En el mes de Marzo pasado, la Federación presentó ante la Corporación Municipal, y en sesión pública denuncias y medios, con que dicha Corporación podía remediar en un tanto la crisis del trabajo, y aunque se trataba de denuncias donde peligraba la tranquilidad y la salud pública, no se ha dado el curso que se debió dar, dejándolas como vulgarmente se dice muertas. Decimos que estas denuncias ponían en peligro la tranquilidad y la salud pública, porque estamos dispuestos a demostrarlo ante una Comisión de la prensa y ante la primera Autoridad gubernativa, a quienes esta Asociación está reconociéndosela por las gestiones que han hecho siempre para conjurar las crisis del trabajo.

¿Puesto que la Diputación provincial está llevando a efecto obras? ¿Porqué no dar a los obreros trabajo hoy que se encuentran parados?

Esta Federación acude a la prensa a fin de que sea la encargada de ayudar a buscar una pronta solución, que por medio del trabajo puedan los obreros llevar pan a sus hogares, reclamándolo justamente ese centenar que se hallan en paro forzoso.

Gracias anticipadas, de su amigo y paisano.

AURELIO DE MARCO.

AYUNTAMIENTO

VIDA MUNICIPAL

En la sesión celebrada el martes último por la Corporación municipal soriana se dió cuenta de una comunicación del señor Delegado de Hacienda, acompañada de la liquidación sobre el recargo municipal de espectáculos públicos correspondiente percibir al Ayuntamiento por el mes de noviembre último la suma de 248,68 pesetas.

Se dió cuenta de una comunicación de la «Eléctrica de Soria», en la que se da cuenta de haber sido nombrado Presidente de dicha Sociedad D. Ricardo Yusta y Gerente de la misma D. Alejandro Calonge Garcia.

Fueron aprobadas varias cuentas y facturas.

La Comisión de Festejos dió cuenta de los gastos originados durante las últimas fiestas celebradas en honor de nuestro glorioso anacoreta San Saturio a se acordó dar cuenta de los referidos gastos al Ayuntamiento pleno.

Se dió cuenta de una instancia presentada por doña Laura Pujana y doña Lucía Liso, sobre reclamación de subvención de casa-habitación como maestras de las Escuelas Graduadas y se acordó dar cuenta al Ayuntamiento pleno para que acuerde consignar cantidad en los nuevos presupuestos.

Se autorizó a don Felipe Sanz Martiñay para que pnda construir una cochera en el sitio denominado «Las balsas».

Quedó para estudio del Ayuntamiento pleno una instancia de don Zacarías Gonzalo, solicitando terreno para edificar en el barrio de Las Casas.

Se acordó conceder asistencia facultativa a don Pedro Hernández Rubio y Eusebio Alonso.

El concejal Sr. Garcia dió cuenta a sus compañeros de la crisis por que atraviesa la clase trabajadora de Soria y pidió que como en años anteriores se solicite del Ministerio de Fomento alguna cantidad para remediar la triste situación de los obreros sorianos.

El señor alcalde manifestó que desde luego se comunicaría al Gobierno lo solicitado por el Sr. Garcia y añadió que en breve se reuniría la Comisión de obras del Ayuntamiento para ver las que pueden realizarse inmediatamente.

Crónica de espectáculos
Teatro Principal

Con extraordinario éxito se ha pasado por la pantalla de este concurrido coliseo la hermosa producción titulada «El Rey sin Reino», admirable adaptación cinematográfica del reinado de Enrique IV de Navarra, cuya cinta está siendo unánimemente elogiado por el público.

Para pronto se anuncian los estrenos de las grandiosas cintas «El mirado de la abuela», interpretada por el incomparable artista Harold Lloyd y la emocionante serie «Mandrin, caudillo de leyenda.

Palace-Cineima.

El domingo próximo se pasará por la pantalla de este concurrido salón la monumental película titulada «Ana Belona», hermosa producción cinematográfica cuya presentación constituirá sin duda alguna un ruidoso éxito.

«Ana Belona» es una joya verdadera del arte mudo que viene precedida de gran fama y sorprenderá al público soriano tanto por sus emocionantes escenas como por su artística presentación.

Centro Franciscano

La película «El pueblo que olvidó a Dios» proyectada el domingo y martes pasados fué, según se preveía, un lisonjero éxito por lo emocionante y moral de su argumento y por el inmenso trabajo artístico de su joven intérprete.

El domingo próximo se dará a conocer una gran cinta titulada «60 horas en zeppelin» que junto con su interesante argumento, lleva partes de gran interés científico. El éxito que está obteniendo actualmente en Madrid, donde se está proyectando, se ha de confirmar cuando sea vista en Soria.

NOTICIAS

Ya se van los quintos...

Los reclutas correspondientes al reemplazo actual concentrados en la Caja de Reclutamiento de Soria, saldrán para sus respectivos destinos el día 12 del corriente en el tren correo que sale a las diez menos diez de la noche.

Los mozos que marchan son los siguientes: A Toledo, 1; a Guadalajara, 15 a Segovia, 2; a Avila, 1; y a Madrid, 23.

Todos estos reclutas enlazarán en la estación de Torralba con el tren número 3.803 que saldrá de aquella estación a las 17,55 del citado día 12.

Se formará otro grupo marchando a Huesca, 2 reclutas; a Zaragoza, 72 a Bilbao, 5; a Pamplona, 46 y a Logroño, 101, que enlazarán en Ariza con el tren número 3.804, a las 3,30 de la madrugada.

Los reclutas pertenecientes a la zona de Melilla salieron anoche en el tren correo y probablemente el lunes próximo marcharán los destinados a las demás zonas de Marruecos.

Deseamos a todos mucha salud para cumplir y poder regresar pronto a la patria chica.

Regreso.—De su excursión por las playas del Norte ha llegado el apuesto joven D. Vicente Brieua.

De oposiciones.—En la «Gaceta» se publica la relación de aspirantes que efectuarán los ejercicios de oposición para proveer la cátedra de Geografía e Historia, vacante en los Institutos de Santander, Soria y Teruel.

También ha sido anunciada para su provisión en oposición libre la plaza de profesor de Dibujo lineal vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Soria.

Nuevo secretario.—Ha sido nombrado Secretario del Juzgado de primera instancia de Agreda, D. Antonio Cameseiro Moscoso por excelencia de D. Manuel Luis Vidal que desempeñaba últimamente dicho cargo.

Cordial felicitación.

Nombramientos.—Han sido nombrados Auxiliares de la Delegación de Hacienda de Soria los señores Don Alvaro Recio Arrieta, Don Carlos Aransain Martín y la Srta. Carolina Marzán Carballés. Reciban nuestra cordial felicitación.

Traslado.—En virtud de previo concurso ha sido trasladado al Instituto Nacional de Lérida nuestro distinguido amigo D. Aurelio Vicén Vila, profesor de dibujo que desempeñaba últimamente dicho cargo en Palencia. Reciba el Sr. Vicén nuestra cariñosa felicitación.

La guardia de Palacio.—El día 8 del corriente hicieron la guardia exterior de Palacio, fuerzas de la Guardia civil de a pie y de a caballo.

Titulos profesionales.—En la Escuela Normal de Maestros de Soria se encuentran a disposición de los interesados los títulos de Maestro correspondientes a Don Raimundo Ruiz Laguna y D. Feliciano Medina Gonzalez, quienes pasarán a recoger los a dicho centro, previos los requisitos indispensables.

Hasta el día 15 de Enero próximo queda abierto en la Depositaria de Hacienda el pago del 20 por 100 de Urbana e Industrial correspondiente al año económico 1924-25.

Pasada dicha fecha sin haberlo hecho efectivo por los Ayuntamientos respectivos se ingresarán en Arcas del Tesoro.

Fallecimientos.—Días pasados dejó de existir en Madrid, el respetable Sr. D. Eduardo del Corral, digno coronel retirado del Cuerpo de Carabineros.

Reciba su distinguida familia e hijo don Eduardo del Corral, Oficial de la Delegación de Hacienda de Soria, nuestro más sincero pésame, deseándole resignación para sobre llevar tan irreparable pérdida.

El día 8 del corriente, dejó de existir en nuestra ciudad, a los 80 años de edad, el respetable señor don Lucio Peña Arenzana, cuya muerte causó en Soria general sentimiento.

Descanse en paz el finado y reciba su desconsolada esposa doña Juana García Martínez, hijos doña Cipriana, don Elias, don Bonifacio, don Manuel y don Emilio, y demás apreciable familia nuestro más sentido pésame.

Contra los descotes.—Dicen de Madrid que en la capillas públicas se celebran en Palacio, asistidas las damas con cuello alto y mangas largas, obedeciendo las órdenes del obispo de aquella Diócesis contra la moda que ataca a la moral.

Baile «La Alegría».—Cada vez resultan más animados los bailes que esta importante sociedad organiza, viéndose los amplios salones llenos de público de todas clases sociales.

La Directiva para corresponder al éxito creciente que las señoritas dispensan con su asistencia a los señores socios, ha contratado para amenizar los bailes de toda la temporada a la orquesta que con tanto acierto dirige el inteligente maestro D. Bernardo García Ballenilla.

Soria, la primera.—En la recaudación correspondiente al mes de Noviembre último, la Delegación de Hacienda de Soria ha sido la que ha dado más alza de todas las de España.

Con dicho motivo el Sr. Delegado de Hacienda ha recibido del Ministerio un atento telegrama de felicitación.

Amonestaciones.—El domingo último fueron leídas las primeras amonestaciones para el matrimonio que en breve contraerán los estimados jóvenes Bernabé Recio y Cristina Martínez.

Felicitemos cordialmente al futuro matrimonio.

Enferma.—Se encuentra enferma de alguna gravedad la simpática señorita Jacinta Dalda, sobrina del canónigo de esta Colegiata don Genaro Dalda.

Celebraremos que la enferma quede restablecida rápidamente.

Boda.—En la capilla del Sagrado Corazón de Jesús de esta ciudad, se verificó el martes último el enlace matrimonial de la bella y gentil señorita soriana Concha Vinesa Cuevas con el joven Sargento de Sanidad Militar y querido amigo nuestro don Antonio Hernando.

Actuaron de padrinos don Isidro Martínez y doña Regina Cuevas.

DE ULTIMA HORA

UNA VIDA Y UN HOMBRE

Pablo Iglesias

Anteayer, a las seis de la tarde falleció en Madrid a los 75 años de edad el venerable apóstol del socialismo español Pablo Iglesias.

Nació en El Ferrol en 1850. Viuda su madre, se trasladó a Madrid acompañando a Pablo Iglesias y a otro hermanito de éste enfermo y endeble.

La vida sordida de Iglesias, cambia muy poco. Desde la tristeza del Hospicio, vuelve a la amargura del hogar contemplando como su madre se gana dolorosamente la vida como lavandera y asistenta.

Desde el principio se muestra la capacidad organizadora de Iglesias, y su derroche de trabajo. Sin dejar el componedor, escribe artículos, pronuncia discursos, lee, y aprende francés para estudiar la literatura socialista.

En 1871, ingresa en la Asociación del Arte de Imprimir. En 2 de Mayo de 1879, Pablo Iglesias funda el Partido Socialista español en Madrid, con su cuñado Inocencio Calleja, y otros 35 obreros.

En 1882, los socialistas toman parte por primera vez en la lucha política. Pablo Iglesias se multiplica. Su voz austera, recia, resuena en toda España, entabla ásperos diálogos con las autoridades y va a la cárcel innumerables veces sin doblegarse nunca.

vos gobernadores civiles los siguientes señores: De Oviedo, el concejal madrileño señor Fuentes Pila; de Malaga, el de Ciudad Real señor Diez Escrubano y de Valencia el juez del distrito del Centro de Madrid Sr. Alvarez.

En la semana próxima es posible que aparezcan nuevos nombramientos en la «Gaceta».

Consejo de ministros

En el Consejo de Ministros, se despacharon varios expedientes de trámite y algunos otros del Ministerio del Trabajo referentes a casas baratas, y funcionamiento de las juntas inspectoras regionales de enseñanza técnica.

Se acordó celebrar representaciones de ópera en Apolo, por el mal estado del Teatro Real.

Se determinaron las normas para varios tratados comerciales entre ellos el de Cuba, del que se están ocupando las comisiones de remolacheros y azucareros en las reuniones que celebran estos días.

Discurso y mejora

Al salir el Presidente, manifestó a los periodistas que había dando cuenta al Consejo, del discurso que piensa pronunciar en el banquete de la U. P.—También dijo que se habían ocupado de la mejora y saneamiento de las costumbres públicas, y a este fin, piensa iniciar una campaña cuyo primer paso será una disposición relacionada con los espectáculos.

Je y factor detenidos

BLIRGOS.—A consecuencia del choque de trenes ocurrido en Quintanilleja entre el exprés y un mixto, del que resultó muerto un maquinista y heridos once viajeros, han sido encarcelados el jefe de estación y el factor.

El Duero crece.

ZAMORA.—A consecuen-

que había que hacer un presupuesto para enjugar los 600 o 700 millones de deficit. Ha glosado el estado de Cataluña diciendo que era preciso deslindar los campos entre separatistas y regionalistas. Dice que el nuevo Gobierno seguirá las orientaciones y procedimientos del Directorio que la U. P. gobernará mucho tiempo, y que esta tiene abiertas sus puertas a todos. Por último lee un artículo publicado por Zulueta en la «Libertad» y tributa a este escritor grandes elogios.

A las 4 y media ha terminado el acto.

Los socialistas levantan

VALENCIA.—Los grupos socialistas de Levante se han reunido para cambiar impresiones con motivo de la muerte de Pablo Iglesias. Han acordado colocar colgaduras negras en los balcones de las distintas Casas del Pueblo de la región y acudir al entierro que se verificará el domingo en Madrid.

Cada grupo socialista de levante enviará una representación.

Protesta el comercio

CORUÑA.—Como consecuencia de haber establecido el Ayuntamiento un arbitrio sobre escaparates, la Cámara de Comercio ha dirigido una protesta a la Corporación y los comerciantes por su parte han acordado cerrar los escaparates. Esta mañana ha habido un cierre general de comercios que amenaza seguir más adelante.

Las calles, con las tiendas cerradas ofrecen un aspecto triste que será mayor esta noche privadas de la luz de los escaparates.

Fuga de presos

MURCIA.—De la cárcel de Caravaca se han fugado esta tarde dos presos, uno de los cuales estaba procesado por homicidio y el otro por robo. El primero ya se había fugado con anterioridad del penal de Ocaña, y el segundo era reincidente.

FEBUS SORIA

cia de los últimos temporales y el rápido deshielo, el Duero ha experimentado una gran crecida desbordándose y causando daños de bastante consideración.

A esino retenido

Anoche a las diez llegó a Madrid convenientemente expuesto el autor del asesinato del chófer Nicolás Bernaldez que fué hallado muerto dentro de su automóvil en la carretera de La Coruña, cerca de El Escorial. El asesino se llama Manuel Varela y cooducido a la Dirección general de Seguridad, confesó su delito. Después cenó con gran tranquilidad.

El banquete de la U. P.

A la una y media de la tarde ha comenzado en el Palacio del Hielo el banquete organizado por los miembros de la Unión Patriótica. A él asiste el Presidente. Han concurrido más de mil comensales y reina la mayor fraternidad entre ellos.

A las tres y cinco se ha servido el champagne y a las tres y cuarto el Presidente de la U. P. madrileña se ha levantado a hablar ofreciendo el banquete y elogiando al Directorio.

El Sr. Gasols, en nombre de la U. P. de Cataluña ha hecho luego uso de la palabra. Al levantarse a hablar se han dado grandes vivas a Cataluña. Ha dicho que había que distinguir entre separatistas y regionalistas, y ha fustigado a los primeros.

El Sr. Marré Anido ha hablado después, y luego el Sr. Magaz, quien ha afirmado que el Ejército y la Marina no deben mezclarse en política.

Al levantarse Primo de Rivera ha habido gran ovación. Uno de los asistentes se ha levantado a ofrecerle una copa de champagne rechazándola el Presidente diciendo que no bebe más que agua. Después ha felicitado a Ejército y Marina. Ha afirmado

La muerte de Pablo Iglesias.

(Telegrama de ayer)

A las seis y media de la tarde del miércoles ha fallecido en su domicilio el jefe de los socialistas españoles don Pablo Iglesias.

En la Casa del Pueblo se congregó imponente manifestación. Los jefes socialistas y el partido en pleno se hallan apenadísimos. La capilla ardiente se ha establecido en la Casa del Pueblo por donde desfila todo Madrid.

El Gobierno ha publicado una nota diciendo que autoriza el entierro para el domingo próximo y que es justo homenaje el que se tribute a Pablo Iglesias, quien llevó una vida de austeridad y honradez que le granjearon la general estimación.

El Ayuntamiento de Madrid.

(Información de hoy)

En la sesión que celebró anoche el Ayuntamiento, el Alcalde propuso que constara en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte de Pablo Iglesias de cuya vida ejemplar hizo calurosos elogios. El Ayuntamiento lo acordó así, acordando también que asista al entierro una comisión del Ayuntamiento.

Traslado del cadáver

A la una y media se verificó el traslado del cadáver de Pablo Iglesias desde su domicilio a la Casa del Pueblo, acompañándole ininidad de personas. En la Casa del Pueblo fué recibido por la Directiva y casi todo el partido que renovándose, ha velado toda la noche. El cadáver estará expuesto hasta las doce de la noche del Sábado.

Un manifiesto

La Casa del Pueblo ha dirigido un manifiesto al partido socialista lamentando la muerte del jefe, recomendando ecuanimidad, e invitando al entierro. A este asistirán representaciones del Ayuntamiento y Diputación de Madrid, así como también representaciones de Alemania, Francia y Bélgica.

Pésames

La Casa del Pueblo ha recibido numerosos telegramas de pésame. Esta mañana han desfilado ante el cadáver numerosos políticos entre ellos los Sres. Lerroix, Villanueva, Romanones, Domingo, Melquiades Alvarez, Besteiro—que estuvo velando el cadáver—Ayuso, y otros.

Sin testamento

El Sr. Iglesias ha muerto sin testar y no deja ningún bien de fortuna. El último artículo suyo apareció hace dos a tres días.

Elogios del Rey

El Rey telegrafió a la Dirección General de Seguridad preguntando si era cierto que había muerto Pablo Iglesias y al confirmarle la noticia, tuvo frases de elogio para el hombre honrado que había muerto luchando siempre por unos ideales hondamente sentidos fueran de la clase que fueran.

Nuevos gobernadores

Han sido nombrados nue-

Vertical text on the left margin containing various small advertisements and notices.

ESCULTOR-MARMOLISTA CANDIDO D. APARICIO Talleres: Valverde, 6 Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1886.

SERVICIO DE AUTOMOVILES DE ALQUILER DE Godofredo de Marco Calle de los Estudios, n.º 3 Teléfono, 146.—Soria

Gran taller de Maquinaria DE Bernardino Pérez Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Reparaciones en fábricas de harinas. Instalaciones con piletas para riegos. Gran surtido en prensas para vino y aceite. Troqueladoras, cortadoras de jabón y toda clase de maquinaria. Soldadura autógena y corte de metales PASAD DE LA ESTACION.—CALATAYUD

Gran taller de carpintería mecánica DE Nicéforo Hernández Contratista y constructor de obras Molduras, Tarimas, Zócalos, Rodapiés, Cornisas, Puertas, Balcones, Ventanas y Cuanos trabajos se relacionan con las obras en general. Numanzia, 67 y Puertas de Pró, 64 SORIA

CINZANO ES EL MEJOR VERMOUTH Tip. LA VOZ DE SORIA

**PRECIOS DE SUSCRIPCION
EN SORIA Y PROVINCIAS**

Seis meses a 4 pesetas Un año 7.50 pesetas.
EN EL EXTRANJERO
Seis meses 8 pesetas. Un año 15 pesetas.

LA VOZ DE SORIA

PERIODICO INDEPENDIENTE

TARIFA DE PUBLICIDAD

En primera plana de una a cinco líneas 2 pesetas
En segunda plana, de una a cinco líneas 1.25 pts.
Planos enteros y medio planos, comunicados
anuncios oficiales a precios convencionales.

Teléfonos: del Director, núm. 73—Imprenta núm. 45.

Redacción e imprenta, Plaza Bernardino Robles, 10.

Dirección telegráfica: «LA VOZ».

ALMACEN DE LOZA Y CRISTAL DE

ANGEL PEREZ BARAZA

Grandes existencias de loza de Sevilla, Manises y Talavera, inmenso surtido de vajilla no terna, bejga y alemana.
Explotación y clasificación general de primeras materias para la fabricación de papel y lanas generadas.

Almacén: Carretera de Madrid, frente a la Estación

Despacho: Canalejas 45. Teléfono 121.—SORIA

Banco Hispano-Americano

MADRID

CAPITAL: 100 MILLONES DE PESETAS

SUCURSALES:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, J. en, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarazona, Teruel Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Vilafranca de Panad s y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre crédito sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

EMILIO YUSTE

Guarnecedor de coches y automóviles y Tapicería de muebles.

Especialidad en fundas y capotas para automóviles. Se ha centrado en clase de trabajos con empujes al guarnecido de cerrajerías.

Economía y prontitud

Aviación: Calle de Santamaría número 30. Soria.

Cooperativa Popular de Soria

PLAZA DE AGUIRRE, 4.—TELÉFONO, 136

Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios regulados.

LA CASA QUE MÁS RÁPIDO VENDE

Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. P. que el 460 gramos a 1.50, 1.75, 2 y 2.50 pesetas; de 400 gramos a 1.30 y 1.55 y 1.80

TARIFAS ESPECIALES

TOSTADOR AUTOMÁTICO — CAFÉS TOSTADOS AL DÍA

GRAN DEPÓSITO

— DE —

Aguardientes, licores y vinos generosos

Fábrica de gaseosas y agua de Seltz

— DE —

NICANOR LONGARES

Consultar precios: Alameda de Cervantes (Camino del Hospital).—SORIA.

Farmacia y Laboratorio CLEDERA

ANÁLISIS DE ORINAS,
ESPUTOS Y SANGRE

SARNA EL SULPHOSAL la quita en 24 horas sin molestias y sin baños. —PRECIO: 3,50 PTAS.

TOSFERINA Desaparece tomando **FENOTUSOL** específico de la tos. —PRECIO: 4 PESETAS

STOMAGO ¡Que padezca y se quiera curar tomando la **DISPEPSINA CLEDERA** lo conseguirá.

BOTELLA, 3 PTAS.

Farmacias y principales centros de específicos y J. CLEDERA.—ATOCHA, 110.—MADRID
Envíos a correo seguido, previo importe.

“EL XIGLO XX”
Ferretería y muebles

Juan Manuel Zapatero

Teléfono núm. 35

Almazán (Soria)

Consultar precios

José Vicén Vila
Agente Comercial Matriculado

SORIA

A todo el comercio interesa conocer los precios de esta casa CO. ONIALES CONSTRUCCION ABONOS ETC. ETC.

Oficinas: Carretera de Madrid. Frente a los muelles de la Estación de Soria

Apartado 24 Teléfono 158

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

FUNDADA EN EL AÑO DE 1838

Capital social: 5.000.000 de francos, (desembolsados, 2.500.000)

Delegación general en España: Carrera de San Jerónimo, 34 Madrid.

DIRECTOR PROVINCIAL: PABLO PEREZ SEVILLA, Vadillo 15, Soria

Taller de reparaciones en general.

Soldadura autógena

Se arregla toda clase de piezas de maquinaria agrícola

JULIO SANTAMARIA

San Martín, 4, (Carretera de Logroño).—SORIA



Máquinas para cose y bordar

las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, estrería corries, etc. y para la fabricación de medias, calcetines y generas de punto.

DIRECCION GENERAL

EN ESPAÑA

Rápida, S. A., Avda. 9, Barcelona

Apartado Correos, 738. Barcelona

Pidanse catálogos ilustrados que se enviarán gratis.

Taller de reparaciones con toda garantía, en Burgo de Osma (Sori.)

Casa Zapata-Plaza Mayor, 6, Burgo de Osma.

Nuevos precios de coches FIAT

MODELO 501

Torpedo	95 0
Torpedo asiento correrizo	10'550
Torpedo Spyder sich. normal	10'420
Torpedo Sport sich. Sport	11'000
Spyder	10'423
Coupé-Spyder	1' 60
Berlina	12'5 10
Torpedo all Wester (todo tiempo)	12'685

Grandes rebajas en los demás modelos.

Agencia: **Gonzalo Ruiz SORIA**

Disponible

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Es repetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito; curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

Dolor de Estómago	Diarreas en Niños
Dispepsia	y Adultos que, a veces, alterman con Estreñimiento
Acidias y Vómitos	Dilatación y Úlcera del Estómago
Inapetencia	Disenteria
Flatulencias	

OBRA COMO ANTISÉPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños (incluso en la época del destete y de lactación), ES INOFENSIVO y DE GUSTO AGRADABLE

Ensáyese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días

Venta: Serran, 24, Farmacia, MADRID y principales del mundo

FORD

El automóvil Universal

Pesetas 4375 sobre wagon Barcelona

AGENTE PARA LA PROVINCIA DE SORIA

GONZALO RUIZ

Taller de reparaciones y stock de piezas FORD.—SORIA

Antes de hacer sus compras consulte precios y modelos en esta agencia

COMPANIA TRASATLANTICA

SERVICIOS MENSUALES

Línea a la Argentina.

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON

Saldrá de Barcelona el 4 de Diciembre de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea a Cuba-Méjico

Salida de Bilbao, el 16; de Santander, el 19; de Gijón, el 20; de Coruña, el 21 para Habana y Veracruz.

Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico

El vapor ANTONIO LOPEZ

Salida de Barcelona, el día 10; de Valencia el 11; de Málaga el 1 y de Cádiz, el 15 para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabana, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso

Línea a New York, Cuba y Méjico

El vapor MONTEVIDEO

Salida de Barcelona el día 23; de Valencia el 27; de Málaga el 28 y de Cádiz el 29; para New York, Habana y Veracruz.

Línea de Fernando Poo

Salida de Barcelona el 15 y de Cádiz el 20.

UNICO AGENTE EN SORIA Y LA PROVINCIA

Don Epifanio Ridruejo Barrero

CANALEJAS, 25 Y 27

—No valeis id otros intermediarios que casi nunca consiguen la que la Compañía concede a sus verdaderos representantes. Reclamad a los llamados agentes o informadores de esta Compañía.